

Алгоритм 
межведомственного взаимодействия управления образования администрации Ракитянского района, образовательных учреждений, реализующих основные образовательные программы дошкольного образования, и ОГБУЗ «Ракитянская центральная районная больница» при выдаче медицинских справок в электронном виде длительно отсутствовавшим детям для возобновления посещения дошкольного образовательного учреждения

	1 этап. РОДИТЕЛЬ
Прием заявок от родителей (законных представителей) детей на выдачу медицинских справок в электронном виде детям для возобновления посещения детского сада.
	Родитель (законный представитель) в течение рабочего дня по телефонным номерам 58-7-34, 58-7-26 направляет заявку на оформление медицинской справки в электронном виде.  
Заявки на выдачу справок в электронном виде, принятые до 12-00 часов, дают возможность посещение ребенком детского сада через 1 рабочий день, заявки, принятые после 12-00 часов дают возможность посещения ребенком учреждения через 2 рабочих дня.

	2 этап. УЧРЕЖДЕНИЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ
Обработка заявок родителей (законных представителей) детей на выдачу медицинских справок в электронном виде детям для возобновления посещения детского сада.
Врачи-педиатры осуществляют проверку имеющейся информации (карантинные списки Роспотребнадзора, списки по самоизолированным и прибывшим из-за границы, формы № 112/у по острым заболеваниям и обращениям ребенка в медицинскую организацию и т.д.), посещают ребенка на дому. При отсутствии противопоказаний оформляют в электронном виде справку.  
	Направление медицинских справок в электронном виде в управление образования администрации Ракитянского района ежедневно до 9-00 часов.

	3 этап. УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
Получение медицинских справок в электронном виде в управление образования от учреждения здравоохранения и направление их в дошкольные образовательные учреждения ежедневно до 11-00 часов. 
